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Intemeierea Principatului Transilvaniei ( 1541 ), a avut urmări deose
bit de importante pentru părţile de vest ale ţării noastre. Acest stră
vechi pămînt românesc din care făcea parte Crişana, Banatul şi Mara
mureşul, integrîndu-se ca urmare a legăturilor fireşti economice, so
ciale, politice şi etnice noului stat autonom, era cunoscut şi sub terme
nul de „părtile ungurene", adică părţile din spre Ungaria, sau cum 
apare în terminologia latină şi în titulatura principilor Transilvaniei, 
Partium regni Hungariae (prescurtat Partium, designînd faptul că în 
epoca voievodatului acest teritoriu din punct de vedere administrativ 
nu aparţinea voievodatului transilvan). In 1552, o dată cu căderea Timi
şoarei sub loviturile turcilor, cea mai mare parte a Banatului a intrat în 
componenţa noului paşalîc întemeiat. Acelaşi lucru s-a petrecut şi cu 
părţile nordice ale Principatului care au fost ocupate de habsburgi1. 

1n părţile sudice ale Ţării Crişurilor încep să pătrundă spahii turci 
care impun la dări populaţia, agravîndu-i situaţia economică şi socială 
şi aşa precară. Prin căderea cetăţilor Arad, Lipova ( 1552), Gyula (1566), 
Ineu, Şiria şi prin întemeierea de sandgeacuri noi, s-a ajuns la împin
gerea frontierelor paşalîcului timişorean spre nord, în dauna teritoriilor 
Principatului transilvan. 

Ofensiva otomană este acceptată oficial şi prin tratatul de la 
Speyer (1570) semnat de turci şi habsburgi, care garantează turcilor teri
toriile cucerite. Astfel Transilvania păstrează părţile bănăţene neocu
pate de turci şi anumite ţinuturi din Partium (Bihor, Solnocul de Mijloc, 
Crasna şi Maramureş) cu cetăţile Hust, Cehu-Silvaniei, Tăşnad şi Ora
dea. Fostul comitat Zarand şi districtele Lugoj şi Caransebeş rămîn 
doar sub o autoritate nominală a Principatului iar părţile nordice (Be
reg, Ugocea, Satu-Mare şi Szabolcs) ajung sub imperiali. In faţa acestei 
~meninţări, Transilvania şi-a îndreptat atenţia spre hotarele sale din 

1 Istoria României, III, p. 35-38. 
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apus propunîndu-şi înt.1rirea sistemului defensiv în această parte. Pier
derea teritoriilor lovea nu numai nobilimea care-şi pierdea astfel o bunei 
parte a veniturilor siile dar reducea posibilităţile de achitare u obligu
ţiilor Principatului fii tă de Pourtă. 

La sfirşitul secolului al XVI-iea expansiunea otomană înregistrează 
o perioadă de stagnare, uneori chim un regres, determinat ele succesele 
coaliţiei antiotomane în care Mihai Viteazul a jucat un rol atit de im
portant. Turcii reiau ofensiva la începutul secolului următor şi mai ales 
după 1618 cinci principii Transilvaniei, preocupaţi de războiul de trei
zeci de ani, nu vor mai acorda atenţia cuvenită apărării părţilor vestice 
lăsînd liberă continuarea supunerii teritoriilor de aici. Putem astfel 
afirma că în anul 1660, cînd cetatea Oradiei cade sub loviturile oştilor 
lui Kose Ali paşa, Bihorul era în cea mai mare parte supus, ţăranii 
plătind dări spahiilor turci, ca şi stăpînilor pămîntului, cu mult înainte 
de această dată. Aşa se explică faptul că în anul 1660, cea mai mare 
parte a locuitorilor satelor bihorene au chemat pe turci în satele lor 
cerindu-le să-i alunge pe nobili, ajutînd chiar la asedierea unor cetăţi 
( cazul Sîniobului), în speranţa că noii stăpîni îi vor alunga pe cei 
vechi2. 

Afirmaţia unor istorici din secolul trecut şi de la începutul secolu
lui nostru că stăpînirea otomană a dus la pustiirea satelor din Bihor este 
nefondată, deoarece numeroase documente vorbesc despre continuita
tea de locuire, uneori chiar despre înflorirea unor aşezări sub stăpînire 
otomană. S-au produs totuşi mişcări demografice, regrupări de sate pre
cum şi mutaţii în îndeletnicirea locuitorilor din aceste părţi. Creşterea 
vitelor trece acum pe primul plan, turmele reprezentînd o bogăţie miş
cătoare uşor de manevrat, putînd fi bine ascunse în păduri sau în insule
le din mijlocul mlaştinilor ce împînzeau zona de cîmpie. Populaţia în
săşi a trebuit să se deprindă mai mult cu folosirea armelor, fiind 
expusă jafului turcilor, dar mai ales a cetelor de soldaţi de pe teritoriul 
Ungariei habsburgice, care nu-şi primeau solda în mod regulat şi care îi 
jefuiau mai ales pe locuitorii satelor. Astfel, în anii 1664-1670, în 
părţile Erului acţionau cetele unor soldaţi comandate de Paul Bongo 
din cetatea Onod, Ladislau Erdos din Ka.116 şi alţii. 3 Principii Transil
vaniei erau conştienţi că în această zonă răul cel mai mare îl produ
ceau imperialii şi dispuneau căpitanilor din cetăţile de margine să ia 
măsuri severe împotriva austriecilor şi a celor din Ungaria superioară. 

Fortificaţiile din Crişana în secolele XVI-XVII se încadrau în 
cele trei tipuri obişnuite: cetăţi (castra), castele (castella) fortificaţii 
(fortalitia). Continuă să existe fortificaţiile construite în secolele 
XIII-XIV: Adrian, Bale, Finiş, Cheresig, Săcuieni, Şinteu, Sîniob, Şoimi, 
Oradea la care se vor adăuga altele, noi. 

2 L. B o r ce a, Contribuţii la cunoaşterea mişcărilor ţărănimii bihorene în a 
doua jumătate a secolului al XV II-iea, în „Crisia•, 1977, p. 444. 

3 Idem, Ibidem, p. 447. 
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In perioada secolului XIII-XIV aceste fortificaţii sînt însă mai 
mult cetăţi sau castele nobiliare, reşedinţe domeniale, cu rol defensiv 
doar în lupta dintre marii nobili pentru supremaţie. Ele şi-au dovedit 
vulnerabilitatea cu ocazia răscoalei lui Gheorghe Doja, cinci au căzut 
cu suficientă uşurinţă in mina ţăranilor (Cheresig, Săcuieni, Tileagd). 
In această epocă cetăţile şi castelele slujeau doar scopurile feudalilor, 
apărînd un teritoriu mai restrîns de jaful altor nobili sau de furia ţărn
nilor. Foarte puţine din ele aveau o funcţie de refugiu pentru populaţie 
în sensul mai larg al cuvîntului. Puterea centrală nu a intervenit încă 
în întreţinerea şi adaptarea lor la necesităţile unei apărări sistematice, 
îndreptate împotriva unui duşman constant şi stăruitor în acţiunile sale 
de cotropire. 

însăşi asupra pericolului otoman atenţia se îndreaptă în această 
zonă cu precădere după atacul din 1474 al turcilor paşei de Semendria 
împotriva oraşului Oradea. După 1526, dar mai ales după întemeierea 
paşalicului de la Buda, principii Transilvaniei se preocupă tot mai mult 
de constituirea unui sistem defensiv în această parte a ţării. Acest sis
tem cunoaşte ca susţinători deosebit de activi pe Gabriel Bethlen şi 
Gheorghe Rak6czi I. La începutul secolului al XVII-iea unele din cetă
ţile amintite îşi pierd importanţa (Cheresig, Adrian, Bale, Şimand, 

Şoimi), altele cunosc un reviriment datorită poziţiei lor geografice fiind 
reconstruite după planuri moderne, unele în stil renascentist (Oradea, 
Săcuieni), altele păstrîndu-şi vechea înfăţişare dar fiind circumscrise 
cu ziduri noi din piatră sau pămînt. Apar fortificaţii noi: Salonta, Batăr, 
care vor juca un rol important după pătrunderea turcilor l,a nordul Mu
reşului, în zona Crişul Alb-Crişul Negru. 

Din felul în care sînt dispuse fortificaţiile ne putem da seama ele 
scopul pe care era menit să-l slujească sistemul defensiv din Ţara 
Crişurilor: 

1. apărarea Crişanei de loviturile turcilor şi ale habsburgilor şi 
prin aceasta apărarea hotarelor vestice ale Principatului; 

2. asigurarea pazei principalelor drumuri ce uneau Crişana cu 
Transilvania. 

Astfel, în faţa ofensivei otomane stătea la sud linia cetăţilor Ineu
Beliu-Dezna; la vest Săcuieni-Sîniob-Oradea-Salonta-Gyula, iar 
la nord în faţa atacurilor habsburgice: Săcuieni-Şimleu-Silvaniei. Stră
dania de a apăra ,cele două drumuri principale ce legau Crişana de 
Transilvania, se constată prin întărirea cetăţilor Huedin, Gilău, Bologa, 
Şinteu care străjuiau tradiţionalul drum pe Crişul Repede, la care mai 
trebuie adăugată şi fortificaţia naturală de la Piatra Craiului ce putea 
fi uşor controlată prin amenajări suma.re. Apărarea drumului cel mai 
important care unea Oradea cu Alba-Iulia era asigurată de cetăţile şi 
castelele fortificate cu palancă de la Baia-de-Criş, Beiuş, Pomezău. Este 
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drumul parcurs şi de Mihai Viteazul în decembrie 1600 în drum spre 
Viena, drum cunoscut sub numele de Căinelul. 4 

în urma cuceririi Oradiei de către turci, a rămas în vest cetatea 
Săcuieni care va constitui o enclavă supărătoare pentru austrieci şi 
turci. In urma războiului austro-turc din 1662-1664, încheiat prin pacea 
de la Vasvar (1664), se hotărăşte demolarea ei, lucru realizat la începu
tu I anului 1665.5 

Sistemul de apărare a Principatului Transilvaniei se va retrage 
dincolo de Piatra Craiului şi de Meseş, pe aliniamentul cetăţilor Şim
leu-Silvaniei-Cehu-Silvaniei, Hodod şi Bologa, toate făcînd parte din
tr-o nouă căpitănie, cea de Cluj, întemeiată în locul celei de Oradea. 
Turcii de la Oradea au protestat împotriva constituirii noului sistem de 
,ipi:irare motivînd că pentru ridicarea sa au fost folosiţi ţăranii din păr
ţile supuse turcilor. 6 Principii au dat dispoziţii severe căpitanilor din 
celătile de margine, interzicînd vînzările de produse „în părţile împă
ratului austriac", la Satu-Mare, Carei, Ecsed, Baia-Mare, a vitelor, griu
lui, vinului poruncind ca ele să fie vîndute numai la Zalău, Şimleu, 
Marghita, Debreţin pentru ca garnizoanele din cetăţile de margine să 
poată fi aprovizionate în condiţii normale. 7 

Marele număr al cetăţilor din Bihor a fost ridicat cu forţa şi chel
tuiala ţărănimii, cu priceperea meşteşugarilor din toată Transilvania, 
astfel că ceea ce spunea Gabriel Bethlen despre cetatea Oradiei poate 
fi extins asupra tuturor cetăţilor din această parte: ,,Nu are nici un fel 
de drept la acea cetate a Oradiei nici măria sa împăratul (german) şi 
nici Ungaria, fiind cetate zidită cu banii Ardealului, din dări, iar fără 
drept să iei ce-i a altuia este împotriva vointei cereşti şi pămînteşti .. . " 8 

(Sub!. ns). Bethlen nu era primul principe al Transilvaniei care a înţeles 
importanţa cetăţii şi apartenenţa Oradiei la Principat. Prin solul său, 
Grigore Balogh, trimis la curtea vieneză după încheierea asediului tur
cesc asupra Oradiei, la 1598, Mihai Viteazul cere împăratului „să dea 
lui Sigismund înapoi Oradea, căci Oradea nu poate trăi afară de Tran
silvania şi de aici se pot naşte mai mare primejdie pentru creştinătate. "9 

(sub!. ns.). 
Dacă acest sistem defensiv nu şi-a dovedit eficacitatea pînă la ca

păt, căzînd sub loviturile turcilor, la mijlocul secolului al XVII-iea, 

4 L. Borcea, Contribuţii la istoria politică a Bihorului în epoca lui Mihai Vi
teazul, în „Crisia•, 1975, p. 111-112 şi Precizări privind raporturile Crişanci cu Mihai 
Viteazul, în „Crisia •, 1976, p. 241. 

5 L. D e m e n y, P. Cern ovo de anu, Relaţiile politice ale Angliei cu Mol
e/ova, Ţara Românească şi Transilvania în secolele XV I-XV II, Bucureşti, 1974, 
p. 170-171. 

6 Torok-magyarkori dllam-okmanytâr (Culegere de documente din epoca statu
lui turco-maghiar), voi. V., Pesta, 1871, p. 102-103 (în continuare, prescurtat: TMAO). 

7 Ibidem, V, p. 278-285 - punctul 20 din dispoziţiile date de Dionisie Banii că-
pitanului de Şimleu-Silvaniei. · . 

8 S zi la g y i S., Bethlen Gabor lejedelem levelezese (Corespondenţa principe
lui Gabriel Bethlen), Bdp., 1887, p. 6. 

9 I. S î r b u, Istoria lui Mihai Vodă V itcazul domnul Ţării Româneşti, (Timi
şoara), p. 397-398. 
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aceasta s-a datorat evoluţiei tehnicii războiului, multiplelor greutăţi 
prin care trecea Principatul Transilvaniei şi, nu în ultimul rînd, anarhiei 
care domnea în cetăţile de margine. Lefegii nu erau interesaţi în păs
trarea acestor cetăţi numai în măsura în care-şi primeau drepturile în 
mod regulat, ei înşişi contribuind de multe ori la agravarea situaţiei 
social-economice a populaţiei din zona în care-şi aveau garnizoanele 

In cele ce urmează vom încerca să surprindem cîteva aspecte legate 
de situaţia din cetăţile de margine, de viaţa slujbaşilor de aici, începînct 
de la căpitani şi terminînd cu garnizoanele, într-o epocă în care viaţc1 
militară a jucat un rol deosebit de important în vestul Transilvaniei. 

1. Castelani, căpitani în cetăţile de margine 

In fruntea cetăţilor la începutul secolului al XVI-lea se mai aflau 
castelanii sau cîte doi pîrcălabi numiţi uneori şi „chipul regelui", aluzie 
la faptul că aceste cetăţi erau deseori sub stăpînirea directă a autorităţii 
centrale. Asemănătoare este situaţia în celelalte două ţări româneşti, 
în spedal in Moldova secolelor XV-XVI cînd în fruntea majorităţii 
cetăţilor de aici era cite un pîrcălab, cu excepţia Chiliei şi Cetăţii Albe 
unde erau doi, iar la cetatea Suceava funcţia de pîrcălab era îndepli
nită de hatman.10 La Soimuş, cetatea de pe malul Mureşului, în a doua 
jumătate a secolului al XVI-iea, în fruntea cetăţii se afla un castelan 
ajutat de un vicecastelan iar la Gyula, la 1554, un castelan şi vicecas
telani la cele două porţi. 11 Pîr.călab este numit comandantul cetăţii 
Oradea, Gheorghe Korlatovici, de către cronicarul Eustaţiu Gyulaffi în 
1598, dar Ştefan Bocskai care a îndeplinit această funcţie înaintea lui 
(1592-1594), este socotit căpitan.12 

Se pare că sfîrşitul secolului al XVI-lea reprezintă perioada de 
trecere la noua denumire a funcţiei. 

Marii căpitani erau de cele mai multe ori şi comiţi ai comitatului 
Bihor. Titulatura marelui căpitan al Oradiei apare în adresa unei scri
sori scrise de Gabriel Bethlen către Francisc Rhedei: ,,Spectabili ac 
Magnifico Francisco Rhedei, Equiti aurato, Consiliario nostro, Comiti 
comitatus Bihariensis, Arcisque et praesidij nostri Varadiensis supremo 
capitaneo" etc.13

• Sint cuprinse aici toate demnităţile cu care era înves
tit nobilul bihorean: consilier al principelui, comite al comitatului Bihor, 
mare căpitan al cetăţii şi garnizoanei orădene. Imbinarea puterii mili
tare cu funcţia supremă în comitat era menită să dea cetăţii Oradea o 
mai mare pondere în comparaţie cu cetăţile din jur, în primul rînd faţă 
de cele din Crişana. Asemănătoare va fi situaţia şi în perioada paşalî-

10 N. Bă 1 ce s cu, Opere, voi. I.. Buc., 1974, p. 148. 
11 Pro d an, Iobăgia în Transilvania în secolul al XV /-/ea, voi. I., Buc., 19GÎ, 

p. 499. , . 
12 Monumentu Hungariae Historica, Scriptores, XXXII, Bdp., 1894, p. 74; Monu

mentu Comitialia Regni Transsy/vaniae, vol. III, p. 285 (în, continuare prescurtat: 
MCRT). ' 

13 T. Tar, 1880, p. 712. 
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eului de Ornclea cînd ~Juvernatorul provinciei va îndeplini şi funcţia de 
muhafiz ( cctpilan al cclu\ii). 

/\Lribuţiile şi pulerea marelui cctpitun al cclăţii de pe malul C:rişu
lui Repede sînl remdrCi.lte şi de c818torul italian Antonio Possevino care 
nota: ,.Acest cupitan are de obicei Cdm 800 de oameni călare şi tot atiti 
pedeştri; de el ascu!Ui toţi cei cme se află în acel ţinut şi care au bu
nuri, fie cci sînl nobili sau stăpîni de pămînt sau oameni de rînd. El 
luptă cînd cu turcii cînd cu imperialii dacă aceştia calcă hotarele, făcînd 
expediţii de pradă cu oştenii lor şi de aceea trimite întotdeanua şi într-o 
direcţie şi într-alta cele de călăreţi care să apere ţara şi să stea de 
pază". Comparînd puterea marelui căpitan al cetăţii Oradea cu cea a 
căpitanului de Hust, Possevino notează: ,,Iar aceşti doi căpitani, de Hust 
şi de Oradea, au deplină putere chiar să condamne la moarte pe nobili. 
Totuşi el face apel la principe. Dar cel de Oradea pune să se execute 
sentinţa dată împotriva răufăcătorilor învederaţi, înainte chiar de a se 
ajunge la principe. "14 

Marele căpitan al cetăţii Oradea şi tot aşa şi ceilalţi căpitani ai 
cetăţilor de margine trebuiau să fie foarte abili în relaţiile lor cu garni
zoanele cetăţilor de margine turceşti. In ace·st sens este foarte edifica
toare recomandarea făcută de principele Gheorghe Rak6czi I către fiul 
său, care sintetizează principalele îndatoriri ale marelui căpitan din 
această importantă cetate de margine: ,, ... toată strădania ta este să-l 
slujeşti pe marele împărat, să poţi trăi cu ei în pace şi linişte, să-i aperi 
pe săraci şi să-i prinzi, să-i urmăreşti şi să-i pedepseşti pe vagabonzi 
fiind şi tu .convins că nici din partea lor nu va fi îngăduită tulburarea 
sfintei păci. "15 Esenţa acestor indicaţii poate fi descifrată şi în alte dis
poziţii ulterioare date de principi nu numai căpitanilor de Oradea ci şi 
celor de Şimleu-Silvaniei, după 1660. 

Atribuţiile marilor căpitani din cetăţile de margine trebuie să fi 
fost asemănătoare şi în Transilvania cu cele ale marilor căpitani din 
părţile de margine ale Ţării Româneşti, de la Focşani şi Cerneţi, pe 
care Mihai Cantacuzino le socotea ca fiind cele mai mari căpitănii ale 
tării. 16 Şi aici ei aveau în subordine pe toţi slujitorii şi curtenii din re
giunea respectivă. 17 

In mod direct cetăţile din ParLJum nu erau subordonate marelui 
căpitan al cetăţii Oradea decît în caz de ridicare la oaste dar poziţia 
acestuia era de obicei hotărîtoare în adoptarea unei atitudini politice. 
Astfel în anul 1658 cînd rivalităţile dintre Gheorghe Rak6czi al Ii-lea 
şi Acaţiu Barcsai decimau forţele Principatului Transilvaniei, atitudi
nea marelui căpitan al Oradiei a decis disputa în favoarea primului. 

14 Călători străini despre ţările române, voi. II., Bucureşti, 1970, p. 555. 
15 S zi la g y i S., A ket Rtik6czi Gyorgy /ejedelem JeveJezese (1632-1660), 

(Corespondenţa celor doi principi Gheorghe Rak6czi (1632-1660), Bdp., 1875, p. 75: 
scrisoarea din 7 septembrie 1640. 

16 N. Stoicesc u, Curteni şi slujitori, Bucureşti, 1968, p. 257. 
17 Idem, Ibidem, p. 259; despre celelalte atribuţii ale căpitanilor vezi tot aici, 

p, 259-260. 
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Este vorba de atitudinea lui Francisc Gyulai care refuză jurămînlul de 
credinţă faţă de Barcsai sub motivul că nu i s-a cerut părerea, nu a fost 
chemat la dieta ţării. 18 Cronicarul remarcă faptul că „la aflarea veştii 
că Oradeai nu s~ supu!lle, rînd pe rînd refuzară prestarea jurămîntului 
de credinţă şi celelalte cetăţi de margine" .19 Nu rareori s-a întîmplat ca 
marele căpitan al cetăţii Oradea să se opună chiar hotărîrilor principe
lui Transilvaniei. Cronica lui Georg Kraus aminteşte că „Principele Ra
k6czi al Ii-lea a trimis la cetatea Oradea ca oaste de strajă (pro praesi
dio) 300 de soldaţi germani sub comanda căpitanului german Pillinger. 
Potrivit înţelegerii încheiate de a nu se aşeza acolo trupe germane, 
căpitanul lbranyi n-a îngăduit intrarea lor şi soldaţii trebuiră să se în
toarcă la principe.20 Un caz asemănător s-a petrecut şi în septembrie 
1598 cînd căpitanul Oradiei a refuzat să primească o garnizoană ger
mană in cetate pînă cînd nu va primi asigurări ferme din partea împă
ratului austriac că, după pericolul ce se apropia, - oştile lui Satîrgi 
Mehmed paşa - acestea vor părăsi cetatea.21 

Autoritatea marelui căpitan de Oradea reiese şi din unele docu
mente dietale ale Principatului. Astfel dieta de la Bistriţa (6-10 decem
brie 1575), hotăra într-unul din articolele sale: ,.Comitatul Bihor să fie 
inspectat în faţa domnului Cristofor Bathori la Oradea, în ziua în care 
nobilimea ( din Transilvania, din punct de vedere militar) este inspec
tată la Cluj. "22 Cei din Partium sînt cei ce suportă greul construirii ce
tăţii Oradea, conform hotărîrii dietei de la Cluj (20-26 mai 1576): 
„Stăpînii şi fraţii noştri din părţile ungurene, domnii din comitatele 
Bihor, Crasna, Solnoc, promit, după răboj, cîte un om de la fiecare a 
zecea poartă pentru ridicarea lemnăriei bastionului de pămînt, împle
tirea şi lipirea gardului, conform dispoziţiei căpitanului de Oradea, timp 
de două săptămîni. "23 Asemănătoare este şi hotărîrea dietei de la Alba
Iulia (30 noiembrie-8 decembrie 1596), care precizează că toată lumea 
din comitatele amintite trebuie să răspundă chemării marelui căpitan al 
cetăţii Oradiei, de cite ori va cere acesta.24 

Atribuţiile judiciare ale căpitanilor de cetate se exercitau pe o zonă 
delimitată precis şi mărimea ei depindea de importanţa cetăţii şi de 
rangul nobiliar al căpitanului ei. In Partium, aşa cum am văzut, singur 
marele căpitan al cetăţii Oradea avea drept de judecată asupra nobili
lor fiind şi forul suprem de judecată. La celelalte cetăţi căpitanul repre
zenta doar instanţa ierarhic superioară. Călătorul suedez Conrad Iacob 

18 S zală r di J., SiraJmas magyar kr6nika... (Cronica maghiară de jale), 
Pesta, 1853, p. 341. 

19 Idem, Ibidem. 
20 G. K r au s, Cronica Transilvaniei (1608-1665), Bucureşti, 1962, p. 142. 
21 A. Vere s s, Documente, vol. V., p. 192-193; I. Sir b u, Istoria lui Mihai 

Vodă Viteazul ... , p. 365-366; pentru asediul Oradiei la 1598 vezi şi L. Borcea, Con
tribuţii la istoria politică a Bihorului ... , in „Crisia•, 1975, p. 106-107. 

22 MCRT, II, p. 570. 
23 Ibidem, III, p. 107. 
24 Ibidem, IV, p. 108. 
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Hiltebrnndt care prin anii 1656-1658 a trecut prin Oradea, nota în jur
nalul sau că aici „emu trei feluri de instanţe (judecătoreşli) tribunalul 
curţii ( cetăţii), al nobilimii şi al oraşului.":!;, 

1Jup8 căderea Orudiei sub turci, instanţa superiomlt ele judecatc1 ii 

devenit scaunul de judecată al căpitanului cetăţii Şimleu-Silvaniei.~h 
Dieta de la Alba-Iulia din noiembrie 1591 hotăru: ,, ... în comitalul Bihor 
să. fie obligat căpitanul să dea ajutor vicecomiţilor şi solgăbirăilor la 
c,mtarca r,iufăcătorilor. "2

Î 

In calitatea sa de comandant suprem al forţelor militare pe o anu
mită zonă, căpitanul avea obligaţia de a colabora cu autorităţile co
mitalensc în strîngerea dărilor, mai ales în satele supuse de turci cum 
aveau obligaţii în două direcţii. Căpitanii trebuiau să dea oşteni sluj
başilor comitalului şi împreună să se deplaseze la fata locului. Astfel 
dieta ele la Alba-Iulia (aprilie 1595) constalînd că multe sate din Par
tium au fost distruse de turci şi tătari şi că nu se poate strînge darea, 
se indică deplasarea la faţa locului a vicecomiţilor alături de care să 
dea oameni şi căpitanul cetăţii Oradea. (Este vorba aici de comitatelv 
Bihor, Solnocul de Mijloc, Crasna şi Maramureş).28 

Ştiut fiind că cetatea Oradea era aşezată în mijlocul unui teritoriu 
locuit de haiduci, populaţie ce se îndeletnicea cu creşterea vitelor şi 
avînd obligaţii militare faţă de Principat29 , cu organizare militară pro
prie, legiuirile vremii au reglementat şi raportul de subordonare aJ 
acestora faţă de căpitanii de Oradea. 

Măsuri aspre se luau împotriva căpitanilor şi hotnogilor de haiduci 
care ţineau .adunări, făceau concentrări de trupe fără aprobarea prin
cipelui Transilv,aniei sau a marelui căpitan al cetăţii Oradea. Cunos
cîndu-se urmările grave ce le puteau ·avea pentru ţară incitarea garni
zoanelor turceşti din vecinătate, se stipula pedeapsa capitală şi con
fiscarea bunurilor .acelora care încălcau aceste prevederi.30 După căde
rea Oradiei în mina turcilor, în atribuţiile căpitanului cetăţii Şimleu
Silvaniei existau prevederi asemănătoare privind raporturile cu Unga
ria superioară şi, în general, cu imperiul habsburgic: ,,Nimeni din co
mitatele Crasna şi Solnoc să nu trimită scrisori în părţile împăratului 
austriac, în Ungaria, fără ştirea căpitanului. Cine fără a înştiinţa face 
aceasta, să fie prins, fie nobil, fie ţăran. "31 

Frecvente erau cazurile cînd iobagii fugeau de pe domeniile nobi
liare căutîndu-şi adăpost pe teritoriile libere ale tîrgurilor haiduceşti. 
Pentru a împiedica amploarea acestui proces care cuprindea nu numai 
masa ţărănimii ci atrăgea _în aceste locuri tot felul de răufăcători ce 

25 Călători străini despre ţările române, V., p. 545. 
26 TMAO, V, p. 281. 
27 MCRT, III, p. 390; TMAO, V, p. 285. 
28- Erdelyorszâg tortenetei târa (Arhiva istoriei Transilvaniei), I, Cluj, 1837, 

p. 62-63; MCRT, III, p. 474. 
29 L. Bor ce a, Op. cit., p. 103. 
30 Approbatae Consiitutiones regni Transylvaniae .. . , Claudiopoli, 1653, p. 172. 
31 TMAO, V, p. 282. 
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mişunau în zonele de margine, se prevedeau măsuri severe. In cazul 
în care un iobag a fugit într-un tîrg haiducesc, nobilul să meargă lu 
marele căpitan al cetăţii Oradea sau la vicecăpitan şi, luînd doi asesori 
din scaunul de judecată al căpitanului, să se deplaseze în tîrgul hai
ducesc şi să ceară cedarea omului fugit. Căpitanul tîrgului era obligcit 
să convoace sfatul şi să dea iobagul. Dacă acest lucru nu era posibil, 
căci de cele mai multe ori acesta se ascundea, cazul trebuia să ajunqZ1 
în faţa scaunului de judecată al căpitanului cetăţii Oradea şi în maxi
mum trei săptămîni să se decidă ce măsuri să se ia. Dacă în acest in
terval pîrîtul nu putea să-l înfăţişeze pe iobag, tîrgul haiducesc era 
obligat să plătească o anumită sumă marelui căpitan al cetăţii Oradeu, 
sumă ce trebuia predată apoi nobilului păgubit.32 

Atribuţii asemănătoare avea şi căpitanul de Şimleu-Silvaniei după 
1660 în ce priveşte oprirea ţăranilor de a merge la Oradea şi a-şi face 
dreptate în faţa divanului turcesc de aici. Cei din comitatele Solnocu
lui şi din Crasna care intenţionau să meargă în părţile Oradiei trebuiau 
să anunţe pe căpitanii cetăţii celei mai apropiate.33 Chiar locuitorilor 
din comitalul Bihor li se stabilea ca instanţă de recurs scaunul de ju
decată al căpitanului cetăţii Şimleu-Silvaniei.34 In comitalul Crasna, 
căpitanul de Şimleu-Silvaniei era obligat să urmărească lotrii şi să-i 
pedepsească, să dea oşteni nobililor care mergeau la sate să-şi ridice 
dările. El avea dreptul să urmărească lotrii şi în comitatele Solnocului 
şi dacă ii prindea înaintea autorităţilor comitatense (în mod special 
înainte de vicecomitele răspunzător de aceasta), el lua măsurile de 
pedepsire.35 Colaborarea între căpitanii cetăţilor şi vicecomiţi a fost 
reglementată încă la sfîrşitul secolului al XVI-lea. Astfel, dacă in hotărî
rile dietei de la Alba-Iulia (noiembrie 1591) se decidea numai în privinţa 
Bihorului, ulterior prevederea s-a extins şi asupra altor cetăţi. ln dieta 
de la Alba-Iulia (martie-aprilie 1598) s-a hotărît ca, pentru pedepsi
rea lotrilor din părţile de margine ale Principatului, căpitanii cetăţilor 
de aici să fie obligaţi să dea ajutor vicecomiţilor. Articolul dieta! sub
liniază că prevederea este valabilă şi pentru comitalul Bihor.36 

Dacă lotrii şi orice categorie de răufăcători se retrăgeau sub pro
tecţia tîrgurilor haiduceşti, căpitanul, hotnogii şi juraţii lor, erau obli
gaţi să-i prindă şi să-i ducă la Oradea . .,Iar dacă aceştia nu o fac, ha 
chiar îi apără, sau bunurile jefuite le ascund sau participă la împărţirea 
lor, sub orice pretext, pe astfel de căpitani, hotnogi şi juraţi ai haidu
cilor, căpitanul de Oradea să-i pedepsească cu moartea. "37 

32 Ibidem, p. 173. Dieta de la Alba-Iulia (23 ianuarie-10 martie 1949), hotăra 
ca în cazul în care lotrii fug în Patriuro, pe teritoriu turcesc şi slujbaşii comitatelor 
nu îndrăznesc să-i urmărească, căpitanul de la Oradea să trimită soldaţi dar astfel 
incit să nu provoace daune sărăcimii - MCRT, XI, p. 55. 

· 33 TMAO, V, p. 282. 
34 Ibidem, p. 281. 
35 Ibidem, p. 285. 
36 MCRT, IV, p. 160. 
37 Appro/:Jatae Constitutiones .. . , p. 133--;134. 
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L0gMurile dintre m<1rele cl!pitan al cetăţii Oradea şi principele 
Tr<1nsilv<tnici trchuic1u sr1 fie trainice şi sigure. Jn scrisoarea din 14 au
nust 1640 a principelui G~eorgh~. ~ak6czi ~ăyc f~ul s[iu, ~ăpi_tc.1nul Ora
dici, îi recomdndă c1ccstu1a o grIJa deosebita faţa de scrisorile pe care 
i le trimite. Să c1ibă patru flăcăi iuţi, cu zălog, pe care să-i plătească 
la fel ca şi pe „poştarii" principelui, adică cu opt solde pe an. Aceştia 
să fie puşi să depună jurămînt de credinţă înainte de a-şi prelua func
ţiile.38 

Marii căpitani de Oradea aveau deseori atribuţiile comandantului 
suprem al trupelor din Partium. La indicaţia principilor Transilvaniei 
executau inspecţii ale trupelor ( Justratio militum}, sau chiar conduceau 
operaţiuni militare. 

In privinţa efectivelor militare ce erau subordonate căpitanului 
cetăţii Oradea, datele sînt cele mai diferite. Francisc Gyulai, la 1658, 
se declara nemulţumit ,că nu a fost chemat la dieta ţării, el care re
prezintă „12 OOO de săbii".39 In acest caz credem că el se referă la în
tregul efectiv al trupelor din Partium în caz de ridicare generală, la 
război. Inainte de el, Stefan Bocskai a participat la oastea Transilva
niei ce se pregătea să intre în Ţara Românească, în ajutorul lui Mihai 
Viteazul, după bătălia de la Călăgăreni cu „800 lăncieri de la Oradea 
Mare şi 1 200 arcobuzieri. "40 La 6 octombrie 1636, pretendentul Stefan 
Bethlen şi paşa de Timişoara sînt înfrînţi la Salonta de oştile bihorene 
fidele principelui Gheorghe Rak.6czi I pe cînd acesta era încă pe la 
Bratca, de către Mihai lbrani, marele căpitan al cetăţii Oradea şi de 
către Sigismund Kornis de Rusca, comitele comitalului Bihor în frun
tea a „mai multe mii de oşteni. "41 Nici acum efectivele subordonate 
direct mai marelui cetăţii Oradea nu vor fi fost mai mari de 1 500-
2 OOO oameni. 

Veniturile căpitanului de la Oradea erau fixate de dieta Transil
vaniei. Astfel veniturile băneşti ale lui Ioan Giczi se ridicau la impor
tanta sumă de 3 OOO florini, în aprilie 1583.42 Stefan Bocskai care la 
1 mai 1592 primeşte căpitănia Oradiei pe un an, în afara indemnizaţiei 
de o sută de florini pe lună, beneficia de o soldă lunară pentru 50 că
lăreţi, 100 „băcsii" de griu, 200 vedre de vin, 250 „băcsii" de orz şi 
ovăz, 200 miei, 25 porci, la fel şi „fin pentru cai, suficient" .43 Toate 
acestea proveneau din veniturile domeniului cetăţii. In afară de aceasta, 
slujbaşii comitalelor învecinate aveau obligaţii în aprovizionarea ce
tăţii şi, separat, a căpitanului ei. In acest sens instrucţiunile date de 
Dionisie Banii, marele căpitan al Clujului, către căpitanul cetăţii Şim-

38 S z i l ă. g y i S., A ket Rcikoczi Gyărgy •.. , p. 66. 
39 S za l ă. r d i, J., Op. cit., p. 341. 
40 N. Băl c e s cu, Opere, voi. I, p. 202. 
41 S zală. r di J., Op. cil., p. 112; se pare că acum avem de-a face cu unul din 

puţinele cazuri cind cele două dregătorii principale din comital erau îndeplinite de 
una şi aceeaşi persoană. 

42 MCRT, III, p. 191. 
43 Ibidem, p. 406---409; D. Pro da n, Iobăgia 1n Transilvania ..• , II, p. 825. 
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leu-Silvaniei, la 1674, prevăd: ,,Din cele două comitale (Solnoc şi Cras
na), slujbaşii să dea cîte 300 de căruţe de lemne pentru căpitan, o sută 
cincizeci din Crasna, o sută cincizeci din comitatul Solnoc, deşi nici o 
dată înaintea mea - adaugă căpitanul Şimleului - nu s-a dat căpitanilor 
lemne în mod limitat, ci atît a pus să i se transporte cît a vrut. "44 

2. Alte dregătorii militare în cadrul cetăţii 

Funcţia de pîrcălab a continuat să existe în cetate dar el avea sar
cina pazei porţii. In mod curent cetatea avea atîtia pîrcălabi cite porţi 
existau. Peste toţi comanda marele pîrcălab care avea şi misiunea pa
zei porţii principale. Acest lucru rezultă şi din scrisoarea lui Martin 
Boldvai, căpitanul cetăţii Săcuieni, către principele Transilvaniei că
ruia îi cere doi pîncălabi care să aibă grijă, unul de „poarta din exte
rior" iar celălalt de poarta interioară. Boldvai mai precizează: ,,In locul 
pîrcălabului acesta ne-ar trebui altul sau acesta să rămînă vicepîrcăla b 
la una din porţi".45 Functia de pîrcălab era în continuare la loc de 
cinste căci şi ei aveau drepturi separat la beneficii, cum ar fi, de exem
plu, un anumit număr de căruţe cu lemne, din partea comitatelor.48 

Pîrcălabii numiţi uneori şi castelani, locuiau într-o domus castellani, 
o încăpere specială deasupra porţii. 

Frecvent se întîlneau în cetăţi hotnogii, comandaţi a cite o sută 
de oameni (în special călăreţi). Termenul este răspîndit în epocă şi la 
alte popoare ( centuria, sutaş, iuzbaşă, etc.). Desigur nu întotdeauna era 
întrunit numărul de o sută, hotnogii avînd uneori în subordine un nu
măr mai redus de oameni.47 

3. Garnizoanele 

Marii căpitani şi căpitanii din cetăţile de margine aveau în sub
ordine garnizoana (praesidium, ărseg), dar numai o parte a ei, ca un 
fel de gardă personală, care asculta de comanda sa directă. Aşa cum 
am văzut în cazul căpitanului Stefan Bocskai, aceştia erau plătiţi din 
veniturile personale ale căpitanului, prevăzute de dieta Transilvaniei 
ca fiind plătibile din veniturile domeniului cetăţii. Garnizoana avea un 
comandant al ei (commendans). Dacă trupele erau compuse din arde
leni şi germani, organizarea era separată, fiecare avînd cite un coman
dant obligat cu supunere marelui căpitan. Din această pricină rapor
turile dintre căpitan şi garnizoană nu erau întotdeauna simple. Dato
rită faptului că în general oştenii germani erau mai bine plătiţi decît 
cei ardeleni, între cele două părţi ale garnizoanei era o permanentă 
stare de tensiune, alimentată şi de faptul că, în a doua jumătate a se
colului al XVII-iea, soldele nu s-au plătit la timp. 

44 TMAO, V, p. 282-283. 
45 Ibidem, IV, p. 106. 
48 Ibidem, V, p. 284. 
47 N. Stoicesc u, Curteni şi slujitori, p. 264, 266-272. 
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C:u toate că. se depunea jurămînt şi faţă de principele Transilvc1-
niei, oşlenii germani din cetctti încălcau focnte des acest jurămînt, ajun
gîndu-se de multe ori chiar la răscoală.. 

Cele mai multe greutăţi erau provocate în momentele grele ale
ameninţării străine. In august 1552, cînd pericolul otoman plana şi asu
pra Orndiei, garnizoana a părăsit cetatea. 1n aceeaşi lună Toma Var
kocs s-a întors cu 3-400 de oameni, dar un asemenea efectiv nu er<1 
capabil să apere Oradea. 48 Tulburări s-au iscat şi în alte cetăţi de mar
gine (Gyula, Pîncota).4u La 1596 în cetatea Oradea erau numai 300 cL• 
puşcaşi.50 

In epoca suveranităţii austriece asupra Oradiei şi Bihorului ( 1598-
160G), autorităţile imperiale n-au acordat o atenţie deosebită cetăţii, 
păstrării la un grad corespunzător a capacităţii sale defensive. In ianua
rie 1600 căpitanul cetăţii, Paul Nyari, se plînge arhiducelui Mattia că 
garnizoana Oradiei e mică, neplătită, duce lipsă de alimente, nu şi-a 
primit solda de 7 luni. Crede că in caz de nevoie nu sînt mai mulţi 
decît cu care se poate apăra un bastion. Abia sînt în oraş 100 de călă
reţi unguri şi numai vreo zece pedestraşi. Căpitanul Oradiei propune, 
pentru o mai bună asigurare materială a garnizoanei „să mînuiască 
însuşi căpitanul veniturile comitatelor, tricesimale rînduite cetăţii şi 
astfel va putea satisface iuxta antiqua consuetudinem, aşa cum prin
cipii Transilvaniei au făcut-o, necesităţile certă ţii. "51 Tot în ianuarie 
1600, comisarul imperial David Ungnad, atrage atenţia curţii vieneze 
într-o scrisoare scrisă din Satu-Mare că: .,Ar fi foarte bine dacă s-ar 
avea mai multă grijă de Oradea. Cel mai bine ar prinde măsura ca în 
cetate să fie numai armată germană, lui Nyari şi cătanelor ungurene 
care şi aşa în cea mai mare parte sînt călăreţi, să se construiască lo
cuinţă afară, mai departe: o fortăreaţă de lemn, o întăritură de lemn; 
astfel s-ar pune capăt şi acelei stări periculoase care acum tuturora 
le este bătător la ochi: că în cetate vine musafir după musafir şi se 
ţine nuntă după nuntă şi, deseori, peste noapte, porţile rămîn nepăzite 
şi deschise. "52 

Cetatea Oradiei care ar fi necesitat circa 2 OOO de oameni pentru 
a foce faţă în condiţii bune unui asediu n-a avut niciodată în mod 
permanent un asemenea efectiv. Excepţie face asediul din anul 1598 
cînd garnizoana a reuşit să apere cetatea şi cînd numărul oştenilor a 
depăşit cifra de 3 000 oameni. Curtea vieneză s-a străduit să fixeze în 
cadrul !imitaţiilor pe care le-a dat, numai numărul maxim al efecti
velor garnizoanelor sale.53 Din această cauză cetăţile au avut în gene
ral un rol defensiv scăzut, cu excepţia cetăţii Satu-Mare căreia i s-a 

48 T. Tar., 1892, p. 281. 
49 Ibidem, p. 286. 
50 Veress, Documente, V, p. 44. 
51 T. Tar, 1883, p. 740. 
52 Ibidem, p. 753. 
53 L. Bor ce a, Contribuţii Ia cunoaşterea mişcărilor ţărănimii bihorene în a 

doua jumătate a secolului a.I XV 11-lea; in „Crisia•, 1977, p. 44~46. 
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acordat o atenţie ceva mai mare poate nu atît prin numărul mare al 
oamenilor cantonaţi aici cit prin prezenta în zonă a unor trupe nu
meroase.54 

Autorităţile imperiale au acordat atenţie cetăţilor de margine din 
spre Transilvania numai în măsura în care prin pierderea lor ar fi fost 
.afectate teritorii din imperiu. 

Mărimea garnizoanelor era diferită şi este greu să refacem chiar 
şi cu aproximaţie evoluţia mărimii lor în funcţie de creşterea perico
lu lui otoman sau habsburgic care ameninţa mereu hotarele Principa
tului. Legile adoptate de dieta Transilvaniei prevedeau că, în caz de 
nevoie (in necessitate), în cetăţile aparţinînd fiscului, principele putea 
dispune introducerea unor trupe ,suplimentare. Principii trebuiau să 
consulte consiliul lor pentru a stabili cînd anume este „cazul de ne
voie", numărul trupelor, condiţiile în care acestea stăteau în cetate 
precum şi durata. Approbatele prevăd că în cazul în care cetatea fiscu
lui era stăpînită de un particular (privatus ember ), să le fie lăsată lor 
şi căpitănia şi să nu fie ,dată unor străini. ln aceste cazuri, posesorii 
cetăţilor fiscale şi slujbaşii erau obligaţi să presteze jurămînt faţă de 
principe şi de dieta Transilvaniei că nu vor da cetatea pe mîini străine.55 

Nu odată între căpitani şi militarii din subordine au izbucnit con
flicte deschise care au degenerat în răscoale (Săcuieni - 1664, Gherla 
- 1665, Cluj - 1665). De cele mai multe ori motivul principal al răs
coalelor era neplata soldei. Martin Boldvai, căpitanul cetăţii Săcuieni, 
scria principelui Apafi. la 28 mai 1664: .. Rog cu insistenţă pe măria ta 
:c;ă trimită (garnizoanei germane) cele trei solde căci dacă nu le tri
miţi ne vor măcelări şi această frumoasă cetate de margine va nimeri 
în mîini străine ... Dacă oştenii de aici ies din cetate, îndată ce îi 
prind cătanele din Ungaria de sus, îi taie; aşa a fost şi acum în oraş 
la Diosig, doi oşteni ai măriei tale au fost tăiaţi, unul a fost Ştefan 
l\folnar (Moraru), -a murit aici. Dacă un om vine aici, se teme între 
naţiile străine neplătite care nu demult din pricina neplătirii au dat 
cetatea măriei tale, acum fără plată nu mai slujesc; e de temut că vor 
da cetatea aceluia care îi plăteşte ... Cu garnizoana neplătită nu se 
poate ţine o cetate de margine între cetăţile de margine a doi împă
raţi, mai ales că garnizoana de aici trăieşte numai din soldă, nici ară, 
nici sapă. Multe cătane şi-au zălogit tunicile, armele, din aceea tră
iesc. "56 

Aprovizionarea garnizoanei cetăţii Săcuieni se făcea din satele care 
emu acum ale spahiilor turci şi povara era astfel dublă. După cum 
rezultă din aceeaşi scrisoare: " ... paşa de Oradea şi caima·camul lui 

54 Efectivele din cetatea Satu-Mare au fost următoarele: 1570: 500 pedestraşi 
germani, 100 călăreţi, 25 drabanţi unguri; 1558: 1 00 husari unguri; 1 611: 198 pedestraşi 
<;,i 80 călăreţi; 1647: 280 călăreţi, 250 pedestraşi; 1654: 100 carabinieri, 100 călăreţi, 
l 00 pedestraşi unguri şi 500 pedestraşi germani; 1672: cite o companie de călărep şi 
de pe_destraşi (Deri M. Evk., 1972, p. 217). 

05 Approbatae Constitutiones . •. , p. 57-58. 
56 TMAO, IV, p. 120. 
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ctc acum, precum şi administratorul marelui vizir au poruncit ca siJtele 
supuse să nu ne dea ctt1ri, să nu ne prest<>ze slujbe, nici mticar scriso
ri Ic melc sil nu fie duse dintr-un sat într-altul. lucru pc care sarnc1mco 
l-a primit cu bucurie, căci ei i-au întărîtat pe turci împotriva noastră" ."7 

Siluc1~ia era asemănătoare un deceniu mai tîrziu şi cu satele din 
jurul cctătii Şimleu-Silvaniei: comitatele Solnoc şi Crasna erau ohli
qatc să asiqurc cu furaje cavaleria din cetate."8 ln cazul în care ..... sol
datul a cumpărat fin pe banii săi în sat, dacă soldatul nu a avut posi
bilitate şi căruţă să Ic ducă înăuntru, omul sărac este dator a-l trans
porta.""9 

O altă categorie de militari care serveau cetăţile în afară de le
fegii era cea recrutată din rîndul ţăranilor locuitori ai satelor aparţi
nînd domeniului cetăţii. În comparaţie cu secolele precedente, numă
rul lor tinde mereu să scadă atît numeric cit şi din punct de vedere al 
rolului pe care îl au în apărare. Deşi erau mai siguri, mai cointeresaţi 
în slujba pe care o aveau, evoluţia armamentului i-a depăşit. In afară 
de acest neajuns se adăuga şi acela, deloc neglijabil, că numeroasele 
tulburări sociale, răzvrătirile, făceau ca garnizoanele compuse din ţă
rani să predea uşor cetatea în mina celor răsculaţi. In cazul cetăţii 
Sîniob sprijinul dat de ţărănime în ocuparea acestei importante forti
ficaţii este evident.60 

Serviciul prestat de ţărani in cadrul cetăţii devine tot mai mult 
un serviciu auxiliar. Ei erau întotdeauna pedestraşi. La început arcaşi 
(sagitarii), mai tîrziu puşcaşi (pedites pixidarii), aveau menirea de a 
contracara prezenţa lefegiilor străini. Domeniul cetăţii Oradea avea la 
1600 din -cei 66 libertini înscrişi, 11 numiţi drabanţi (pedites liberi, dra
bant, szabados drabant).61 

Principele Gabriel Bethlen a acordat o atenţie deosebită asigurării 
unor garnizoane stabile cetăţilor de margine. Din aprilie 1622 s-au 
păstrat instrucţiuni cu privire la conscrierea locuitorilor din Biharea, 
Cetariu, Oşorhei, Salca şi Seleuş (în comitatul Bihor, ultimele două 
dispărute, contopite în oraşul Oradea). declarate de principe „oppida 
et possessiones ad arcem nostram Varad pertinentes". Aflăm cu această 
ocazie că o parte a libertinilor din aceste aşezări aveau obligaţii mili
tare faţă de cetate, în calitate de panţîri (haczerok, uneori şi harcze
rok). Se cere celor ce conscriau să afle numărul acestor ţărani mili
tarizaţi, dacă sînt apţi pentru serviciul militar, de care principe au fost 
trecuţi în această categorie.62 Este epoca imediat următoare păcii de 
la Mikulow (decembrie 1621) cînd Gabriel Bathori nemulţumit de pre-

57 Ibidem, p. 119. 
58 Ibidem, V, p. 283. 
59 Ibidem. 
60 L. Bor c ea, Op. cit., p. 442, 444. 
61 D. Pro da n, Op. cit., I, p. 209. 
62 S zi l ă g y i S., Bethlen Gcibor lejedelem leve/ezese (Corespondenţa principe

lui Gabriel Bethlen), Bdp., 1887, p. 218-219. 
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vederile păcii63 , hotăreşte reluarea campaniilor antihabsburgice, iar în 
acest scop avea neapărată nevoie de asigurarea spatelui expediţiilor 
sale. 

4. Provizorul cetăţii 

După căpitan cea mai importantă slujbă în cadrul cetăţii era aceea 
de provizor (officialis, udvarbir6, Hoffrichter) care îndeplinea funcţia 
de administrator al cetăţii şi domeniului ei.64 Provizorii în general iar 
cei din cetăţile de margine în special, aveau obligaţii şi faţă de stat, 
faţă de principe. Provizorul de la Oradea avea obligaţii în sensul strîn
gerii dijmei din vin şi a nonei din cereale într-o serie de aşezări care 
făceau parte din domeniul cetăţii. Din puţinele informaţii pe care le 
avem în acest sens reţinem fragmentul din scrisoarea lui Martin Bold
vai, căpitanul cetăţii Săcuieni, care compară în scrisoarea sa către 
principele Mihai Apafi, situaţia din 1664 cu cea de dinaintea cuceririi 
Oradiei de către turci: ,,Aici locuitorii oraşelor libere nu mai aduc 
darea de un taler ci măria ta trebuie să trimiţi solda garnizoanei; ba 
mai mult, a sosit vremea culesului şi dijmuirii vinului şi cei din De
breţin care au vie pe dealurile Bihariei, la Episcopia (Bihor) sau Ceta
riu nu vor să dea dijmă măriei tale deşi au vie acolo ... La fel ar fi 
avut măria ta venit aici din dijmele de la Biharea, Cetariu, Episcopia 
Oşorhei; la Biharea nimeni nu îndrăznea să-şi ducă grîul pînă cînd 
provizorul din Oradea nu lua nona de la ei ... "65• 

lntrucît veniturile domeniului cetăţii erau în mina provizorului, 
ceii mai mulţi căpitani se străduiau să aibă şi această funcţie. Este 
cazul cetăţii Gyula unde la 1559, castelanul avea şi funcţia de provizor 
ajutat de un viceprovizor.66 La 1528 Petru Sadobrich era „canonic de 
Oradea, castelan şi provizor" 67 , iar în 1551 Petru Pazman şi Ioan Ba
rathakowyth purtau titlul de provizor şi castelani.68 Titlul de căpitani 
pe care l-au purtat unii canonici de la Oradea se datora faptului că 
palatul episcopului catolic se afla în incinta cetăţii, la fel ca şi capi
tlul. După triumful Reformei la Oradea, palatul episcopal a fost des
fiinţat odată cu episcopia. Ceva mai tîrziu, în timpul căpităniei lui 
Francisc Rhedei (1619-1620), este dărîmată şi catedrala din cetate care 
deja din 1581 nu mai era folosită pentru cult.69 Sfîrşitul secolului al 
XVI-iea a adus nu numai separarea puterii militare de cea religioasă 
la Oradea dar şi a funcţiei de provizor de cea a marelui căpitan. Toate 

63 Ş t. Pa s cu, Transilvania în epoca Principatului, timpul suzeranităţii tur-
ceşti, 1541-1691, Cluj, 1948, p. 79--80. 

64 Despre atribuţiile provizorului vezi D. Prodan, Op. cit., I, p. 496-498 
65 TMAO, IV, p. 158. (Scrisoarea din 26 sept. 1664) 
66 D. Pro da n, Op. cit., I, p. 499. 
67 Ibidem, p. 502. 
68 S zala y A., Negyszâz magyar levei a XV l. szâzadbol (Patru sute de scri

sori ungureşti din secolul al XVI-lea), Pesta, 1861, p. 81. 
69 Balogh J., Veg Vârad vâra (Cetatea de margine a Oradiei), Cluj, 1947, 

p. 21-22. 
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aceste măsuri au avut ca scop o mai bună administrare politico-econo
mică şi militară a cetăţii care devenea una din cele mai importante 
cetăţi de margine, cu rol de frunte în apărarea integrităţii teritoriale 
ti Principalului Transilvuniei. 

La 1599 în cctalea Oradea provizor ern Martin Kăveskuti care avea 
13 angajaţi, dovadă a întinderii domeniului, a fastului curţii murelui 
căpitan. Veniturile sale erau următoarele pe anul amintit: 350 cîble 
grîne, 7 cîble mălai, 7 cîble linte, 7 cîble mcJzlire, 5 cîble sămînţă de in, 
150 ocale de vin, 200 de oi, 35 cupe (csăbăr J de oţet, 25 vite de tăiat, 
25 de porci, 40 calupuri de brînză, 70 bucăţi de caş, 70 pinte de unt, 
25 pinle de miere, 100 bulgări de sare. Avea dreptul să olăteuscă din 
veniturile cetăţii doi bucătari, doi brutari (femei) şi o spălătoreasă.70 

Funcţia provizorului nu era militară deşi, evident, avea un important 
rol în buna desfăşurare a activităţii din interior. 

Este interesant de remarcat că situaţia materială a provizorului 
era mult superioară celei a căpitanului în anul 1600. Astfel, pe cîtă 
vreme în inventarul bunurilor cetăţii din anul respectiv se precizează 
o domus major, locuită de căpitanul cetăţii şi o alta în care căpitanul 
prînzea, ambele fiind „stricate, lovite, găurite de gloanţe", exista o 
casă nou clăidită pentru proV{izor o alta în care el obişnuia să prîn
zească.71 Provizorul Martin Koveskuti, defunct deja în anul 1600, are 
patru sate întregi: Cordău, Hidişelu-de-Jos, Maczmolna şi Ghighişeni, 
care fă.ceau parte din domeniul cetăţii, dar pe care le avea prin con
cesie sau danie. Mai avea două oase, una în strada Pintek şi una în 
Vadkerth, ultima distrusă, precum şi o vie bună, în podgoria Săldă
bagiului, pe care o pot lucra 150 oameni într-o zi.72 

Atribuţii sporite aveau provizorii cetăţilor atunci cînd exista peri
colul atacului străin. Astfel în perioada cînd avea loc intervenţia oto
mană pentru înlăturarea lui Gheorghe Rakoczi I (octombrie 1636), prin
cipele •a :poruncit să se aprovizioneze cetatea Oradiei cu tot felul de 
provizii. Familia princiară s-a retras aici, energica soţie a principelui 
preluînd şi atribuţiile provizorului. Numai în luna octombrie cetatea a 
fost .aprovizionată cu: 1 500 berbeci şi oi, 200 boi şi vaci, 13 butoaie cu 
miere, 100 porci graşi, 2 OOO de vedre de vin ( 1 OOO de la Diosig şi Să
cuieni, 1 OOO de la Mişca, a,cestea din urmă plătite cu grîu) 73, 900 cîble 
de griu de la Săcuieni74 • 

Aşezările din Bihor erau obligate în 1664 să aprovizioneze singura 
cetate ce mai rămăsese neocupată în această zonă, Săcuieni, cu o serie 
de daturi: cite un taler după numărul de porţi pe care l-au declarat 
benevol. în primăvară trebuiau să dea cite o cîblă de griu de poartă în 
afară de care se mai lua şi dijma din cereale precum şi din miei, porci, 

70 Ta k a t s S., Rajzok a torăk vilcigb61 {Schiţe din epoca turcească), II, Bdp„ 
1915, p. 94. . 

71 D. Pro d a n, Op. cil., II, p. 821. 
72 Ibidem, p. 822. 
73 S zi I a g y i s., A ket Rcik6czi Gyărgy .. . , Bdp., 1875, p. 24, 31-32 
74 Ibidem, p. 46-47. 
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stupi. Toate acestea însă erau imposibil de luat din pricina situaţiei spe
cifice acestei zone. Nici nu avem ştire despre existenţa unui provizor 
în cetatea Săcuieni acum, ceea ce nu exclude posibilitatea ca însuşi cti
pitanul cetăţii să fi îndeplinit şi această funcţie. 

* 

Oamenii cetăţilor de margine din nord-vestul Principatului Tran
silvaniei, militari şi ţărani, au asigurat în tot cursul secolelor XVI
XVII liniştea ţării de amestecul şi încercările de supunere venite din 
partea celor două mari puteri rivale: imperiul otoman şi cel habsburgic. 
Prin hărţuirea reciprocă în zonele de hotar s-a creat o stare permanentă 
de nesiguranţă nu numai pentru Transilvania dar şi pentru cei ce voiau 
să-i răpească noi teritorii. Numeroasele plîngeri ale paşalelor de Oradea, 
ale sandgeacbeilor din cetăţile de margine, ale comandanţilor garnizoa
nelor germane menite să apere interesele imperiale aici, dovedesc că 
oamenii din aceste părţi nu s-au împăcat deloc cu supunerea străină. 

Situaţia specifică de aici a dus la apariţia unui mod de viaţă cores
punzător, cu oameni dîrji, obişnuiţi cu privaţiunile, cu mînuirea arme
lor. Stăpînirea otomană a însemnat o epocă de stagnare, în care comu
nităţile eliberate de prezenţa feudalului s-au întors la forma ancestrală 
de organizare: obştea sătească. Ocuparea Oradiei de către habsburgi 
la 1692 va aduce după sine o nouă epocă, caracterizată prin agravarea 
exploatării feudale. Este epoca în care cetăţile din Crişana îşi vor 
pierde tradiţionalelor funcţionalitate, fenomen petrecut de altfel peste 
tot la sfîrşitul orînduirii feudale. 

LES HOMMES DES FORTERESSES DE LIMITE DU NORD-OUEST 
DE LA TRANSIL V ANYIE DANS L'EPOQUE DE LA PRINCIP AUTE 

(LE XVI-XVII SIECLE) 

(Resumc) 

L'auteur analyse le sisteme dcfensif de l'ouest de la Principaute de Trnnsilvanyie, 
ii fait aussi allusion aux gens, soit militaires, soit paysans, qui desservaient Ies 
fortcresses. 

L'auteur souligne qu'on peut parler d'un sisteme defensif qu'a partir de la fonda
tion de la Prindrpaute, comme suite de l'accroissement du p,ril otoman et habsburgique. 
Le systemc s'ecroulera. une fois avec Ies chasses du turcs de l'ouest de la Principaute 
( I 962) et l'occupation de cette zone par Ies Habsburges. 

75 TMAO, IV, p. 160. 

9 - Crisla '78 
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